



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

27 июня 2024 года, № 126 (8704)

Четверг

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Президент Узбекистана принял делегацию Турции

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 26 июня принял делегацию Турции во главе с министром национальной обороны Яшаром Гюлером, пребывающую в нашей стране с рабочим визитом.



В начале встречи глава оборонного ведомства Турции передал лидеру Узбекистана искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Реджепа Тайипа Эрдогана.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего углубления узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства в контексте реализации договоренностей визита на высшем уровне в город Анкару 5–6 июня этого года.

Обсуждены перспективы развития военного и военно-технического сотрудничества, в том числе тесного межведомственного взаимодействия, организации совместных мероприятий, подготовки военных специалистов и другие.

Особое внимание уделено укреплению и координации сотрудничества в сфере безопасности, противодействия терроризму, экстремизму и радикализму.

Состоялся также обмен мнениями по обеспечению мира и стабильности в регионе, включая ситуацию в Афганистане.

УЗА

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

### УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

## О награждении в связи с Днем работников печати и средств массовой информации группы работников сферы

За проявленную активность на пути осуществления демократических реформ, направленных на утверждение в нашей стране свободы слова и печати, обеспечение конституционных прав граждан в информационной сфере, укрепление принципов открытости и гласности в государственном и общественном управлении, большие заслуги в защите национальных интересов в глобальном информационном пространстве, освещение процессов обновления в республике, широкой популяризации достигнутых успехов, плодотворную деятельность по подготовке высококвалифицированных кадров для современных медиаотраслей, воспитанию молодого поколения в духе любви и преданности Родине, уважения национальных и общечеловеческих ценностей, а также за активное участие в общественной жизни наградить:

### орденом «Мечнат шухрати»

Тайпатова Абдижалола Гаппаровича — главного редактора редакции региональной информации Национального информационного агентства Узбекистана

В Университете общественной безопасности прошла церемония, посвященная выпускну

Курсантов. В мероприятии приняли участие члены палат Олий Мажлиса, представители министерств и ведомств, родственники и близкие выпускники.

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Ш. Чуллиев пожелал будущим военнослужащим успехов в их дальнейшей деятельности по обеспечению мира и благополучия Ново-

го Узбекистана.

Выпускникам торжественно вручены дипломы и нагрудные знаки.

### МЕРОПРИЯТИЯ

## На страже мира и спокойствия

Н едавно в рамках 112-й сессии Международной конференции труда Узбекистан впервые в истории избран членом Административного совета Международной организации труда.

Этот статус дает возможность Узбекистану активно участвовать в глобальной трудовой политике, решениях, принимаемых МОТ, совершенствовании системы трудовых отношений и одновременно возлагает большую ответственность за соблюдение в стране требований трудового законодательства и ратифицированной конвенции.

Об этом говорилось на заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам. На мероприятии заслушана информация

Министерства занятости и сокращения бедности о проводимой работе по обеспечению защиты трудовых прав работников и обеспечению им безопасных условий труда в рамках Целей устойчивого развития ООН (Цель 8, задача 8.8).

За четыре месяца текущего года касательно соблюдения законодательства о труде и охране труда проведено 4 321 контрольное мероприятие, выявлено 13 322 нарушения установленных норм. Внесено 1 576 письменных указаний и 46 представлений. На 2 682 должностных лиц наложены административные штрафы.

За истекший период восстановлено на работе 66 незаконно уволенных сотрудников. Удовлетворено 4 663 обращения, удалось устранить 3 434 нарушения трудовых прав.

Депутаты отметили необходимость усиления контроля за обеспечением охраны труда в строительной и производственной сферах. Следует строго спрашивать и за исполнение действующего законодательства, пересмотреть полномочия инспекторов труда на основе углубленного анализа международного опыта.

Выдвинуты предложения, касающиеся качественной реализации индикаторов, предусмотренных национальными целями устойчивого развития, обеспечения достижения Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

По итогам мероприятия принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

### ЗАСЕДАНИЯ

## Статус почетный и обязывающий

Н едавно в рамках 112-й сессии Международной конференции труда Узбекистан впервые в истории избран членом Административного совета Международной организации труда.

Этот статус дает возможность Узбекистану активно участвовать в глобальной трудовой политике, решениях, принимаемых МОТ, совершенствовании системы трудовых отношений и одновременно возлагает большую ответственность за соблюдение в стране требований трудового законодательства и ратифицированной конвенции.

Об этом говорилось на заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальным вопросам. На мероприятии заслушана информация

Министерства занятости и сокращения бедности о проводимой работе по обеспечению защиты трудовых прав работников и обеспечению им безопасных условий труда в рамках Целей устойчивого развития ООН (Цель 8, задача 8.8).

За четыре месяца текущего года касательно соблюдения законодательства о труде и охране труда проведено 4 321 контрольное мероприятие, выявлено 13 322 нарушения установленных норм. Внесено 1 576 письменных указаний и 46 представлений. На 2 682 должностных лиц наложены административные штрафы.

За истекший период восстановлено на работе 66 незаконно уволенных сотрудников. Удовлетворено 4 663 обращения, удалось устранить 3 434 нарушения трудовых прав.

Депутаты отметили необходимость усиления контроля за обеспечением охраны труда в строительной и производственной сферах. Следует строго спрашивать и за исполнение действующего законодательства, пересмотреть полномочия инспекторов труда на основе углубленного анализа международного опыта.

Выдвинуты предложения, касающиеся качественной реализации индикаторов, предусмотренных национальными целями устойчивого развития, обеспечения достижения Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года.

По итогам мероприятия принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

## Работникам печати и средств массовой информации

Дорогие друзья!

Искренне, от всей души поздравляю вас, преданных делу представителей национальной журналистики, посвящающих свой талант, мастерство и самоотверженный труд служению народу,уважаемых ветеранов, внесших достойный вклад в развитие сферы, с Днем работников печати и средств массовой информации — 27 июня и выражая вам глубокоеуважение и самые добрые пожелания.

Как известно, либерализация информационной сферы и ее развитие являются приоритетными задачами в строительстве Нового Узбекистана. Поэтому в принятой Конституции страны в новой редакции закреплены нормы и принципы обеспечения свободы деятельности средств массовой информации, совершенствуются правовые основы сферы.

Следует особо отметить, что в последние годы в республике открываются широкие возможности для свободы слова и плюрализма мнений, способствующие дальнейшему усилению участия, роли и места представителей массмедиа в общественно-политических процессах.

Мы все хорошо знаем и высоко ценим растущее влияние журналистов в утверждении в обществе открытости и прозрачности, общественном контроле над деятельностью государственных органов и их должностных лиц, изучении и решении законных обращений граждан.

Следует отметить значительное увеличение количества актуальных выступлений на разные темы в газетах, журналах, на теле- и радиоканалах, в социальных сетях, тематических передачах, аналитических комментариях, дискуссий по проблемным вопросам с участием специалистов и экспертов.

Критические и аналитические материалы, в частности, о недостатках в области строительства, экологии и охраны окружающей среды, безопасности дорожного движения, а также в социальной и экономической сферах помогают «разбудить» некоторых «дремлющих» руководителей и должностных лиц на местах, заставить их работать по-новому, жить заботами людей.

Словом, наши неравнодушные и благородные журналисты, активные блогеры своей твердой позицией и беспристрастным словом вносят достойный вклад в решение острых жизненных проблем, повышение эффективности реформ, расширение взглядов и мировоззрения соотечественников.

Все это, несомненно, свидетельствует о том, что наши национальные медиа уже близки к уровню «четвертой власти». И все же достичь такую высокую цель будет нелегко, на этом пути, если не будет находититься в центре нашего внимания.

В этот знаменательный день еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником, желаю всем здоровья, успехов в вашей почетной деятельности, мира и благополучия вашим семьям.

Пользуясь возможностью, сердечно поздравляю работников средств массовой информации, удостоенных высоких государственных наград в связи с сегодняшним праздником.

Пусть вам всегда сопутствует радость вдохновения и творческого поиска, мои дорогие!

Шавкат МИРЗИЕВ,

Президент

Республики Узбекистан

### ТОРЖЕСТВА

## Внимание вдохновляет на новые поиски

В столичном комплексе «InterContinental Tashkent» на высоком уровне и в новом формате было организовано торжественное мероприятие, посвященное 27 июня — Дню работников печати и средств массовой информации.

На торжественную церемонию были приглашены ведущие журналисты, представители государственных и общественных организаций и медиасфера, аккредитованные зарубежные работники СМИ, руководители средств массовой информации, преподаватели в сфере журналистики.

Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан

**Хасанову Захро Тулкуновну** — главного редактора журнала «Гулхан»

### медалью «Софлом турмуш»

**Имомхужаева Зафара Ахбаровича** — пресс-секретаря — советника председателя Национального олимпийского комитета Узбекистана по вопросам информационной политики

### медалью «Келажак бунёдкори»

**Абдурахимова Муслимбека Фозил угули** — руководителя информационной передачи «Bu kip» телеканала «Zo'g TV»

### медалью «Шухрат»

**Абдукадирова Дилшода Ахмеджановича** — главного редактора интернет-издания «Kip.uz»

**Абдурахманову Ферузу Абдуганиевну** — ведущую телеканала «Mening yurtim»

**Абидова Азиза Азгамовича** — пресс-секретаря начальника Центра по взаимодействию с общественностью Верховного суда Республики Узбекистан

**Алимухamedova Туйгуна Вахабовича** — переплетчика государственного унитарного предприятия «Узбекистон кузи охизлар босмахонаси»

**Базарова Баҳридинга Хайдаровича** — главного художника общества с ограниченной ответственностью «Akademnashr NMM»

**Байтураеву Гулжамал Оринбасаровну** — заведующую отделом газеты «Нурлы жол»

**Бохидову Нозиму Рахимовну** — старшего редактора редакции киновидеопродукции и оперативного дубляжа государственного учреждения «Madaniyat va ta'mirat telekanali» Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Гулямову Дилғузу Иzzатовну** — специального корреспондента редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока» по Навоийской области

**Джамалова Каҳрамона Джуамаевича** — главного редактора группы редакторов телеканала «O'zbekiston 24» Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Джамабоеву Рахиму Мустафаевну** — старшего редактора группы телевидения Сырдарьинской областной телерадиокомпании Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Зокирову Турсунтош Нормуродовну** — корреспондента группы радио Джизакской областной телерадиокомпании Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Иноятову Назиру Сайпуллаевну** — директора по программам и ведущего эфира радио «Авторадио»

**Кличбаева Абатбая Реимбаевича** — руководителя службы рукописей, уникальных и имеющих особую ценность изданий Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои

**Матчанову Интизор Жумабоевну** — корреспондента телеканала «O'zbekiston 24» Национальной телерадиокомпании Узбекистана по Хорезмской области

**Муротову Муслиму Камолидиновну** — директора группы режиссеров радиоканала «O'zbekiston» Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Ниязова Норбека Рамазановича** — главного редактора новостной редакции телеканала «O'zbekiston 24» Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Пирнафасову Мухайё Рустамовну** — литературного редактора газеты «Жадид»

**Сайдова Шеродила Худайбердиевича** — мастера печатного цеха Издательско-полиграфической акционерной компании «Шарқ»

**Сулайманову Алию Исмаиловну** — главного редактора интернет-издания «Darakchi.uz»

**Сулаймонова Шодмона Султоновича** — главного редактора редакции газет «Бухоронома» и «Бухарский вестник», Бухарская область

**Шамсиддинова Елкина Ҳакимовича** — ведущего специалиста Медиацентра при Пресс-службе Президента Республики Узбекистан

**Эшонкулова Замона Асроровича** — специального корреспондента группы телевидения Самаркандской областной телерадиокомпании Национальной телерадиокомпании Узбекистана

**Юсупова Ахмада Менгнимуратовича** — главного редактора интернет-издания «Daryo.uz»

Президент Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
25 июня 2024 года.

## Внимание вдохновляет на новые поиски

**На торжественном мероприятии Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева вручила награды их обладателям.**

Действительно, в сегодняшнее напряженное время возрастает роль журналистов в обеспечении свободы слова и печати, открытости и прозрачности в нашем обществе, защите законных интересов граждан. Выдвигаются инициативы по созданию всех необходимых условий для свободной и эффективной деятельности средств массовой информации. Сфера печати становится такой же ведущей, как сфера обороны и безопасности. Деятельность СМИ поддерживается, создаются необходимые условия и возможности для свободной и эффективной работы журналистов.

Разные творческие конкурсы и медиапроекты, организуемые в нашей стране, являются важным фактором укрепления гражданской позиции журналистов, вдохновения их на новые идеи.

На торжественном мероприятии отмечалось, что высоко ценится честный и эффективный труд, а большое внимание, оказываемое развитию национальной журналистики, издательской и читательской сфер, вдохновляет журналистов на достижение новых высот и возлагает на них большую ответственность. Также особое внимание уделяется обеспечению свободы печати и слова, совершенствованию деятельности средств массовой информации, всемерной поддержке и поощрению представителей сферы.

Сегодня для меня двойной праздник, — говорит заместитель директора Наманганской областной телерадиокомпании Национальной телерадиокомпании Узбекистана, обладатель ордена «Дустлик» Икром Содиков. — Мой дед Исхокон Ибрат одним из первых стоял у истоков создания в Узбекистане сферы печати. Теперь телевидение и радиоканалы в областях оснащены самым современным техническим оборудованием. Мы благодарны главе нашего государства за развитие сферы журналистики.

Очень довольны тем вниманием, которое уделяется детским изданиям, — говорит обладательница ордена «Софлом авлод учун» II степени, главный редактор журнала «Гулхан» Захро Хасанова. — Награда была для меня неожиданной. Я счастлива, что служу во имя интересов детей, приобщая их к знаниям.

Особый дух празднику придали песни, исполненные известными артистами.

Назокат УСМАНОВА,  
корр. УзА.



В числе работников прессы, удостоенных высоких государственных наград, редактор отдела газеты «Народное слово» Сергей Левченко, профessionализм и многолетний труд которого отмечены орденом «Дустлик». От всей души поздравляем коллегу с этим знаменательным событием и желаем новых творческих успехов.

### НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## К созданию медиаконтента причастен каждый

Просматривая определение понятия «медиаконтент» в разных источниках, обнаружил такую формулировку: «все, что несет смысловую нагрузку». Отсюда напрашивается вопрос: что означает смысловая нагрузка для создателей медиаконтента? Подход к этому представляется крайне противоречивым, особенно сейчас, когда он создается не только усилиями СМИ, но и практически всех, кто имеет доступ к современным каналам распространения информации. А такая возможность в информационный век есть практически у каждого.

В современном мире появился ряд возможностей, которые не только свели к минимуму обратную связь СМИ с его аудиторией, но и дали возможность каждому участвовать в непосредственном формировании медиаконтента. И если раньше говорилось, что журналистика — это зеркало социальной и политической жизни общества, то сейчас можно утверждать, что таким отражением становится медиапространство, заполненное множеством акторов. Это и профессиональные журналисты, и блогеры, и другие многочисленные активные пользователи социальных сетей.

Следует отметить, что в результате меняется медиапейзаж, который состоит из безбрежной электронной окружающей среды, сплетения социальных сетей, видео- и аудиоресурсов, всевозможных цифровых платформ и площадок.

В этом пространстве люди взаимодействуют друг с другом, общаются, создают и потребляют разные виды контента.

Важно, что при этом ключевое место продолжают занимать традиционные СМИ, которые в основном успешно осваиваются в новых реалиях. Еще совсем недавно раздавались голоса о близкой гибели не только печатных СМИ, но и в большом риске существования телевидения, радио, фотожурналистики. Но практика показывает, что, несмотря на открытость медиапространства и его максимальную доступность, профессиональные СМИ сохранили свои позиции как главного собирателя и распространителя информации, формирующего важнейшую часть медиаконтента.

Скажем прямо, не все традиционные СМИ выдерживают конкуренцию, какие-то властят довольно жалкое существование, часть вообще уходит с медиарынка. Но немало и таких СМИ, которые, чутко улавливая новые тренды, идут в ногу со временем, не только приспособливаются к новым веяниям, но и выходят на новый уровень, расширяют свою аудиторию. И самое главное, им продолжают доверять миллионы, потому что профессиональную журналистику никто не отменял. В этой сфере сохранились глубокие исторические корни, традиции и высокие стандарты подготовки медиапродукции.

Согласитесь, есть большая разница между тем, чтобы быть самым популярным блогером и командой СМИ, где каждый может

материал перед выходом на широкую аудиторию проходит определенные этапы начиная от сбора информации и подготовки его журналистом, а затем редактуры и корректоры. Осуществляется проверка качества подготовки материала на предмет его достоверности, наличия реальных проверенных фактов, объективности со стороны автора, этики и, наконец, грамотности языка. Это довольно трудоемкий и многоэтапный процесс, который в новых условиях максимально скжат по срокам, так как медиапродукция создается на основе новейших достижений в области передачи информации.

И потому сегодня уже никого не удивляет, когда утром начинается не с традиционного разворачивания газеты, напечатанной в типографии, а с перелистывания ее страниц в электронной версии. А журналисты-газетчики, помимо написания текстов, записывают видео- или аудиоинтервью, фотографируют и снимают ролики.

При всем этом, когда говорится о профессиональной жур-



Фото С. Воджирова.

культуру, оказывать позитивное влияние на человека и общество в целом, служить формированию активной гражданской позиции. Наряду с этим контент может развивать познавательные и творческие способности, повышать уровень образования.

Влияя на общество и прежде всего на молодежь, медиаконтент вносит в повестку дня необходимость медийной и информационной грамотности.

Радует, что сегодня не только ведущие СМИ, профессиональные журналисты, но и большое число активистов социальных сетей, блогеров борются в прямом смысле этого

чительное место отводится СМИ и гражданским активистам. Журналисты, блогеры, последовательно поднимающие социально значимые темы, влияют на общественные и творческие способности, повышая уровень образования.

Развлекать публику — такая задача входит в число функций медиамедиа, но это не значит, что нужно заполнять контент примитивным содержанием и настойчиво просить поставить лайк.

Да, медиапространство стало доступным. Каждый может в нем принять участие, и, что очень важно, он будет услышан и увиден. Вспомним, что когда человек выходит на трибуну перед аудиторией, он взвешивает каждое слово. У каждого есть чувство такой ответственности перед выходом в глобальное медиапространство?

В стране немало блогеров, поднимающих актуальные темы, последовательно и грамотно формирующих контент, привлекающий внимание широкой общественности, находящий широкий отклик. Но, увы, есть и те, кто просто засоряет своим низкопробным «опусками» медиапространство. В желании привлечь к себе публику они теряют чувство меры, забывают о морали, демонстрируют низкий уровень культуры, отрицательно влияют на аудиторию, особенно на молодежь.

Исходя из этого можно говорить о чрезвычайной важности формирования медиаконтента. Он может быть актуальным для локальной аудитории, которую объединяет география, профессиональные и иные интересы. Но из этих пазлов складывается национальный медиаконтент, формирующий облик страны. Он отражает всю палитру его национальной, культурной идентичности, демонстрирует проблемы, волнующие людей и живущие своего решения.

Президент Шавкат Мирзиёев

на расширенном заседании Совета безопасности 12 янва-

ря указал на важность и актуальность создания национального контента в информационной среде.

В этом контексте ключевой я называл бы политику руководства страны, рассматривающую СМИ и всех участников медиаполя государства как ответственные партнеров, которые на практике содействуют реформам, нацеленным на дальнейшую демократизацию общества. Обеспечение свободы слова и права на получение и распространение информации стало неотъемлемой частью Стратегии развития Нового Узбекистана.

Представители массмедиа Узбекистана могут и должны формировать контент, привлекающий не только внутреннюю, но и международную аудиторию. Глобализация в сфере коммуникаций предоставила современным медиа независимо от их местонахождения уникальную возможность охватывать весь мир.

Ограничением может служить только языковой барьер. Преводолевая его, ведущие узбекские СМИ уже распространяют свой контент на наиболее популярных языках мира: английском, русском, китайском, испанском и других. Создание возможностей для наполнения медиапространства качественным контентом служит повышению имиджа Узбекистана на мировой арене.

Важно учитывать, что сейчас людям доступно больше информации, чем в былые времена. Поэтому они чаще, чем когда-либо, озабочены тем, что является реальным, значимым и заслуживающим доверия.

Обнародованные недавно результаты исследования «Digital News Report 2024», проведенного Институтом изучения журналистики Рейтер Оксфордского университета (Reuters Institute for the Study of Journalism), свидетельствуют о снижении интереса в обществе к новостной повестке. Это значит, что конкуренция за внимание аудитории как на глобальном, так и на локальном уровне будет только возрастать. Другой вывод из этого исследования: молодые люди предпочитают узнавать новости в интернете, в соцсетях. При этом предпочтение отдается видеоматериалам.

Все это следует учитывать при формировании медиаконтента, в котором должны сочетаться и национальные традиции, и современные тенденции.

Бахтиёр ХАСАНОВ,  
Университет мировой экономики  
и дипломатии,  
доктор философии  
по политическим наукам (Ph.D).

## НС ФОРУМЫ

# Всемирный фестиваль молодежи — в Узбекистане

В этнографическом комплексе «Вечный город» в древнем Самарканде стартовали масштабные международные мероприятия

**С** образованием Союза молодежи Узбекистана 30 июня 2017 года эта дата отмечается как День молодежи. Права и интересы подрастающего поколения закреплены Конституцией и Законом Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике», проблемам его трудоустройства, образования, воспитания решаются на уровне государственной политики.

Нет ни одной сферы, связанной с вопросами молодежи, которой бы ни коснулись проводимые в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана реформы. Активное участие наиболее мобильной категории граждан в социально-политической жизни страны является важным фактором развития общества и государства. Опыт Узбекистана в сфере парламентаризма признан примером для многих стран. Юноши и девушки имеют возможность внести вклад в политический процесс через Молодежный парламент — уникальную платформу, предназначенную для представления прав и интересов сверстников, созданную в 2020 году по инициативе Президента.

В преддверии Дня молодежи мы получили еще одну реальную возможность дальнейшей интеграции в международное молодежное сообщество. По инициативе главы государства с 26 по 30 июня впервые в стране проводится грандиозный по своим масштабам и значимости Всемирный фестиваль молодежи — «Global youth festival», который станет своего рода мостом для диалога, сотрудничества и обмена идеями.

Среди них — лидеры, члены молодежных парламентов, ученые и исследователи, блогеры, журналисты, дипломаты, политики, добившиеся больших успехов предприниматели, спортсмены, специалисты в области инноваций, медиа и информационных технологий, деятели культуры и искусства. Участников объединяет и вдохновляет единая цель — сотрудничество и диалог во имя укрепления мира, стабильности и устойчивого развития.

Глобальный фестиваль международного уровня, в котором мы, члены Молодежного парламента, волонтеры и активисты, совместно с Агентством по делам молодежи принимаем участие в качестве координаторов и организаторов, является для нас неоценимым подарком главы государства на кануне праздника.

Республика Узбекистан активно участвует в развитии международного молодежного сотрудничества в рамках

СНГ, ШОС, ОИС. Молодежный парламент Узбекистана установил дружественные межпарламентские связи со странами СНГ и другими государствами. Его члены регулярно участвуют в работе Молодежной межпарламентской ассоциации государств — участников СНГ, представляя нашу страну на международных форумах. В 2024 году, объявленном Годом поддержки молодежи и бизнеса, Узбекистан инициировал проведение широкомасштабного, глобального по значимости Всемирного фестиваля молодежи.

Церемония его открытия состоялась в древнем Самарканде. Затем фестиваль продолжит свою работу одновременно в Ташкенте, Бухаре, Хорезме и Джалазике.

Программа мероприятий фестиваля очень широкая. Так, в Самарканде состоится Саммит молодых диплома-

совета стран Центральной и Южной Азии», «Первое заседание рабочей группы ООН по разработке «Повестки дня молодежи Центральной Азии-2030», «Молодежный форум Узбекистана — Индия», которые состоятся в Ташкенте, Бухаре и Хорезме.

Гости из разных уголков мира смогут поделиться опытом в деле поддержки и развития молодежных инициатив, разработки предложений относительно решения ее глобальных проблем, особенно занятости, труда, устройства, получения образования, а также повышения эффективности участия в законотворческом процессе.

Немаловажное значение для развития научного потенциала и повышения качества знаний будут иметь «Научно-практическая конференция по изучению проблем молодежи среди молодежи СНГ», «Глобальный образовательный

укреплению дружбы и взаимопонимания, дальнейшему развитию международных добрососедских отношений и межнационального согласия.

В стратегии «Молодежь-2030» Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериш обозначил пять приоритетных направлений для улучшения жизненных условий молодых людей: привлечение их к решению современных проблем, расширение доступа к образованию и здравоохранению, улучшение экономического положения, обеспечение условий для реализации гражданских и политических прав, поддержка молодых людей в условиях конфликтов и кризисов.

Эта стратегия реализуется в соответствии с инициативой «Поколение безграничных возможностей». Союз молодежи, Агентство по делам молодежи Узбекистана наряду с организациями Молодежного крыла «Жас Отан» Казахстана, Конгресс молодежи Казахстана, Всекитайская федерация молодежи, Молодежный общественный совет Кыргызстана, Российский союз молодежи, Молодежная общественная палата Российской Федерации, Союз молодежи Таджикистана входят в состав Молодежного совета ШОС — органа, ответственного за реализацию международной молодежной политики.

Межгосударственное сотрудничество подобного формата в рамках Всемирного фестиваля молодежи очень существенно для ограждения и защиты молодых людей от негативных идей путем создания условий для получения качественного образования и достойной работы, вовлечения в предпринимательскую деятельность и инновационные проекты, укрепления межнациональных и межкультурных отношений между странами.

Развитие мирового сообщества зависит от степени участия молодежи в политической, социально-экономической и общественной жизни как на национальном, так и на международном уровне. Именно поэтому важно и актуально формирование такой конструктивной площадки, как Всемирный фестиваль молодежи, инициированный Республикой Узбекистан. Для нас, членов Молодежного парламента Узбекистана, данный фестиваль — еще одна школа опыта, которую мы обязаны достойно усвоить и претворить в жизнь.

**Нодирбек МУРОДОВ,**  
заместитель председателя  
Молодежного парламента  
при Законодательной палате  
Олий Мажлиса.

## Акцент

По инициативе главы государства с 26 по 30 июня впервые в стране проводится грандиозный по своим масштабам и значимости Всемирный фестиваль молодежи — «Global youth festival», который станет своего рода мостом для диалога, сотрудничества и обмена идеями.

В столице 27–30 июня вокруг Дворца творчества молодежи будет создан «Городок молодежи», в павильонах которого пройдут разные встречи, конкурсы, презентации, выставки. Участники фестиваля, получившие определенные баллы в этих конкурсах, смогут обменять их на книги, ценные подарки и ваучеры.

Особое внимание акцентируется на проведении международных молодежных форумов. Члены молодежных парламентов со всего мира примут активное участие в таких мероприятиях, как «Молодежный парламентский форум среди молодежи СНГ», «Первый узбекско-японский молодежный форум», «Форум молодых лидеров Южной Кореи и Центральной Азии», «Центральноазиатский форум молодежи», «Первый молодежный форум Узбекистан — Республика Корея», «Форум молодых лидеров в рамках Организации тюркских государств», «Первая встреча экспертов по созданию Молодежного

форума», «Ярмарка образования и карьеры» с участием входящих в топ-500 университетов, конкурс «Юный читатель» среди молодежи ОИС, «Молодежная конференция ОИС по изменению климата», «Центральноазиатско-китайский форум молодых талантов», «Шахматный турнир среди молодежи СНГ», «Форум молодых предпринимателей Шанхайской организации сотрудничества», «Бизнес-марафон среди молодежи СНГ», интеллектуальный конкурс «Заковор», выставка-аукцион «Орзу» («Мечта»), выставка «Неповторимый Узбекистан», показ национальных костюмов с участием известных и молодых дизайнеров, соревнования международного Кубка дружбы национальных сборных КВН, встреча молодежи с почетными гостями фестиваля.

Программа Всемирного фестиваля молодежи убедительно доказывает, что развитие молодежного сотрудничества, направленного на содействие физическому, умственному и духовному развитию подрастающего поколения, участие молодежи в межгосударственных культурных, экономических, научных и образовательных процессах способствуют раскрытию их творческого, социального, образовательного и духовно-нравственного потенциала,

Полагаю, что в перспективе экономические и торговые отношения будут играть ключевую роль в сотрудничестве между Ташкентом и Улан-Батором. В этой связи уже сейчас важно создание новых транспортно-логистических возможностей, которые будут иметь стратегическое значение для обеих сторон, способствуя углублению и расширению объемов торговли между странами.

## НС РЕЗОНАНС

# Узбекско-монгольский саммит на высшем уровне — это перезапуск двусторонних отношений

Зарубежные эксперты о переговорах президентов Узбекистана и Монголии в Ташкенте

Эксперты оценивают итоги узбекско-монгольских переговоров на высшем уровне как исторические с учетом охвата сфер взаимодействия, определенных в качестве приоритетных направлений развития двусторонних отношений на долговременную перспективу.

**Сидхарт Саксена, директор Форума Центральной Азии Кембриджского университета (Великобритания):**

— Визит Президента Монголии Ухнаагийна Хурэлсуха в Узбекистан и Центральную Азию вызвал у меня и других экспертов в Великобритании значительный интерес. Я считаю, что это событие заслуживает особого внимания в контексте укрепления дипломатических связей и проработки новых путей для сотрудничества в разных областях.



Развитие отношений между Узбекистаном и Монголией, на мой взгляд, обладает огромным потенциалом благодаря схожести их подходов в внешней политике и общим интересам. Обе страны стремятся к сбалансированным отношениям с Европой и Азией, ведя pragmatичную политику, ориентированную на национальные интересы.

Узбекистан и Монголия имеют огромный потенциал для развития взаимовыгодной кооперации в торгово-экономической, геологической, фармацевтической, сельскохозяйственной, промышленной и транспортно-логистической сферах.

Как стало известно, в ходе визита государственные стороны подписали более 10 документов между правительствами и ведомствами двух стран, направленных на развитие данных отраслей и реализацию актуальных проектов.

Также в дни визита состоялось официальное открытие посольства Монголии в Ташкенте.

Между странами есть все предпосылки для наращивания товарооборота, а также запуска конкурентоспособных механизмов для интеграции в международные рынки.

**Ханкук Джо Сон Хун, профессор южнокорейского Университета иностранных языков:**

— С уверенностью могу сказать, что первый в истории государственный визит Президента Монголии в Узбекистан полностью оправдал ожидания обеих сторон.

Он свидетельствует об обоюдном стремлении укреплять дружбу и развивать взаимное сотрудничество. Для этого есть все основания.

В политическом плане наряду с твердыми договоренностями о последовательном повышении объемов и номенклатуры товарооборота запланировано взаимное открытие торговых домов и учреждение Делового совета.

Абсолютно прорывы в нем можно считать принципиальное согласие заключить Соглашение о преференциальной торговле, а также упрощение взаимного доступа на рынки. Тем самым Узбекистан в очередной раз показывает необратимость и безальтернативность выбранного пути по вступлению во Всемирную торговую организацию. Ряд, что недавно Узбекистан завершил процесс двусторонних переговоров с Республикой Корея по вопросу вступления в ВТО.

Нельзя не отметить договоренности о развитии взаимодействия между Центральной Азией и Узбекистаном и Монголией на новых направлениях.

Уверен, от этого выиграют не только две страны, но и весь регион.

**Гульнара Салимова, председатель правления Узбекско-швейцарской торгово-промышленной палаты:**

— Узбекско-монгольские отношения уходят корнями в глубь веков, и по сей день народы этих двух стран имеют схожие этнолингвистические особенности, культурные ценности, традиции и обычаи, пришедшие из древней цивилизации кочевников.

Поэтому я думаю, что в последующем стоит ожидать оптимизацию всего комплекса двусторонних отношений между Узбекистаном и Монголией: от экономики до вопросов экологии, безопасности и других.

## НС КРУГЛЫЙ СТОЛ

# Свой голос в парламенте

**Комиссия Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам молодежи провела круглый стол «Парламент и молодежь».**

В мероприятии приняли участие депутаты Законодательной палаты, члены Комиссии по вопросам молодежи и Молодежного парламента.

Вопросам обеспечения прав и интересов молодежи, участия в законотворческом процессе, совершенствования законодательства в сфере реализации государственной молодежной политики уделяется приоритетное внимание.

Усиленная правовая база государственной поддержки данной категории граждан, принятая в 2023 году, включает в себя законодательные акты, направленные на создание условий для образования, социальной и медицинской защиты, обеспечения жильем и трудоустройства юношей и девушек определены как конституционная обязанность государства.

Создание в Законодательной палате Олий Мажлиса Комиссии по вопросам молодежи, молодежных парламентов в обеих палатах высшего представительного органа власти служит повышению политической активности юношей и девушек.

Предоставление площадки для открытого диалога молодежи с депутатами в парламенте становится стимулом для повышения обще-



ственности политической активности юношей и девушек, учета их предложений в законотворческом процессе.

В ходе круглого стола подробно рассмотрен проект закона, направленного на реализацию государственной молодежной политики. Участники дали свои предложения и рекомендации по отражению в самом важном законе о молодежи изменений и обновлений, происходящих в данной сфере в последние годы.

Подчеркнута целесообразность определения в законопроекте полномочий министерств и ве-

домств в сфере государственной молодежной политики, четкой формулировки целей и задач молодежных лидеров в махаллях, отражения льгот, предлагаемых таким новым институтом, как «Молодежные предпринимательские кластеры», «Молодежные технопарки», «Молодежные промышленные и предпринимательские зоны».

В завершение мероприятия вручены дипломы и памятные подарки победителям конкурса «Знак парламента».

«Народное слово».

## ИЗУЧЕНИЯ

# Незаконное потребление на триллион с лишним

**Развитие энергетической отрасли и обеспечение ее стабильности, увеличение источников энергии и генерирующих мощностей являются приоритетными направлениями государственной политики.**

В мае Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли в контрольно-аналитическом порядке была изучена работа по осуществлению государственного контроля в сфере производства (добычи), переработки, передачи (транспортировки), распределения и потребления топливно-энергетических ресурсов, а также обеспечения их сохранности на примере Кашкадарьинской области.

По итогам изучений состоялось расширенное заседание данного комитета. Заслушана информация Инспекции по контролю за использованием электроэнергии, нефтепродуктов и газа при Министерстве энергетики.

Отмечено, что в ходе контрольных мероприятий, проведенных инспекцией, выявлены случаи незаконного использования потребителями энергоресурсов на сумму 1,46 триллиона сумов.

На основе действующих правил предприятиями и субъектами предпринимательства энергосистемы 226 раз проверены проверки и изучения.

Выявлено 14 372 правонарушения, открыто 36 электроприборов

мощностью 3 550,4 кВт. К 2 440 от-

ветственным работникам применены

# Расстояния для путешествий не помеха

**В** сентябре в Китае стартует Год узбекского туризма, число путешественников из Поднебесной в Узбекистан планируется довести до одного миллиона в год.

Механизмы достижения этой цели были в центре внимания участников состоявшегося в Самарканде бизнес-форума с участием представителей туристской сферы Узбекистана и Китая. В мероприятии приняли участие около 200 специалистов индустрии путешествий двух стран.



— Осенью в Китае начнется реализация комплексной программы «Год узбекского туризма», в рамках которой жители Поднебесной смогут ознакомиться с уникальным историческим наследием, культурой и современной жизнью нашей страны, — говорит советник председателя Комитета по туризму Узбекистана Феруз Додиев.

Первый шаг в этом направлении был сделан на состоявшемся бизнес-форуме с участием представителей

турииндустрии Узбекистана и Китая. На встрече были представлены «визитные карточки» Самарканда, Бухары, Хивы. В ближайшей перспективе планируется увеличить число туристов из Китая в Узбекистан до одного миллиона человек.

На полях форума состоялись встречи специалистов двух стран в формате «B2B», на которых намечены конкретные шаги по развитию сотрудничества в сфере туризма.

— В минувшем году мы организовали поездку в Узбекистан для двух тысяч путешественников, — говорит представитель одной из турфирм Поднебесной Джессика Вей. — В рамках Самаркандского бизнес-форума договорились привозить в Узбекистан около 200 туристов ежемесячно. Эта встреча заложила хороший фундамент для расширения туристского обмена между двумя странами.

В рамках программы расширения тур-



потока накануне был запущен новый авиарейс по маршруту Сиань — Самарканд — Сиань, что позволило довести количество авиарейсов между Узбекистаном и Китаем до 20 в неделю. Они осуществляются авиакомпаниями «Uzbekistan Airways», «Zhejiang Loong Airlines», «China Southern Airlines». Ежедневно самолеты курсируют семь раз между Пекином и Ташкентом, пять — между Урумчи и Ташкентом, три — между Сианем и Ташкентом, Чэнду и Ташкентом, два —

между Сианем и Самаркандом. Поставлена цель — довести количество авиасообщений между странами до ста в неделю.

Сиань — административный центр китайской провинции Шэньси в 2013 году стал городом-побратимом Самарканда. Именно из этого населенного пункта в свое время начинался Великий шелковый путь.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».



## Вселенная огромна. Но где ее центр?

В 20-х годах прошлого века астрономы обнаружили, что другие галактики находятся далеко от нас и удаляются, причем делают это с ускорением. Общая теория относительности Эйнштейна предполагала, что Вселенная динамична — она расширяется или сжимается. Несколько ученых, поверив Эйнштейну, разработали основу современной космологии. Все галактики удаляются друг от друга, но когда-то вся материя была ската в точку, где произошел Большой взрыв. Следовательно, там должен быть центр Вселенной. Однако современная наука открыла, что во Вселенной нет центра и края. Она не расширяется из какой-то конкретной точки и не движется в какую-то определенную сторону.

По современным взглядам, Вселенная — это все, что существует. Границы — это то, что отделяет один регион от другого. Но если Вселенная состоит из всех регионов, в ней не может быть края. Это означает, что она может быть бесконечно большой и невозможна указать на центр бесконечного пространства. Если же она бесконечна, то космос выгибается обратно на себя. Это также означает, что она не имеет центра.

Для аналогии посмотрим на Землю. Можно указать на центр планеты — ее ядро. Но что касается центра ее поверхности, это может быть любая точка, поскольку Земля не имеет центра.

Большой взрыв произошел одновременно везде во Вселенной. Он не был точкой в пространстве, а являлся моментом во времени.

Но здесь есть интересный факт. Возраст Вселенной около 13,77 миллиарда лет. И поскольку скорость света ограничена, мы видим только часть космоса. Предел видимого находится на расстоянии 45 миллиардов световых лет. Это происходит из-за того, что Вселенная расширяется быстрее света. В большей мере она скрыта от нас, как луч фонарика в далеком лесу, — видно лишь то, что он освещает. И с нашей точки зрения все остальные галактики удаляются от нас.

Кажется, будто мы в центре Вселенной. Но то же самое можно сказать о любой галактике. С их точки зрения они в центре своей видимой части Вселенной, а все остальные удаляются от них. Это парадокс расширения Вселенной, в которой нет центра, но каждый наблюдатель может считать себя находящимся в нем.

## Почти как Земля

Ученые открыли землеподобную планету на расстоянии 55 световых лет от нас. Она вращается вокруг ультрахолодного красного карлика, но сама является очень горячей.

Свое название планета получила от проекта «Speculoos», в рамках которого и было совершено это открытие. Он направлен на поиск планет на орбитах самых маленьких и холодных звезд. Для этого применяется сеть из шести телескопов с диаметром зеркала в один метр. Четыре из них расположены в Чили и еще по одному в Мексике и на Канарских островах.

Сама звезда представляет собой тусклый красный карлик. Он в восемь раз меньше Солнца по диаметру и в десять раз — по массе. Температура поверхности — вдвое ниже, чем у нашего светила.

Планету достаточно условно можно назвать землеподобной. Она является транзитной, то есть проходит между нами и собственной звездой. Благодаря этому мы и знаем, что ее диаметр — 97,7 процента земного, то есть она практически такая же, как и наша планета.

Однако один оборот вокруг звезды она делает только за 17 часов. Это заставляет ее разогреваться до критических температур. По своим условиям она скорее напоминает Меркурий. О массе и химическом составе новой планеты пока ничего не известно, однако она должна быть каменистым миром с низким содержанием водорода. В таком случае вес этого мира должен быть на уровне 93 процента земного. Исследователи отмечают, что комбинация высокой яркости материнской звезды в инфракрасном свете с ее небольшим размером делает планету одним из лучших кандидатов на спектроскопические исследования атмосферы космического телескопа Джеймса Уэбба.

**Игорь САНЕЕВ,**  
«Народное слово».

## Забег в поддержку олимпийцев

29

июня в 16 городах Узбекистана состоятся масштабный спортивный забег «BYD Yangi Nafas», приуроченный к празднованию Международного Олимпийского дня и Дня молодежи.



Олимпийского дня приобретает особое значение. Миллионы людей во всем мире присоединятся к многочисленным спортивным мероприятиям, демонстрируя свою поддержку и уважение к олимпийским чемпионам и атлетам, завоевавшим право на участие в Играх 2024 года. Это глобальное событие объединяет людей всех возрастов и национальностей, вдохновляя их на активный образ жизни и участие в спортивных соревнованиях под знаменем олимпийских ценностей — дружбы, уважения и стремления к совершенству.

Национальный олимпийский комитет Узбекистана, следуя принципам Олимпий-

### Акцент

Массовый спорт в Узбекистане переживает свое возрождение. Граждане стали активными участниками спортивных мероприятий, и многолетняя работа по продвижению массовых забегов и марафонов дает свои результаты.

— Массовый спорт в Узбекистане переживает свое возрождение. Граждане становятся активными участниками спортивных мероприятий, и многолетняя работа по продвижению массовых забегов и марафонов дает свои результаты, — говорит заместитель председателя Федерации легкой атлетики Узбекистана Андрей Абдувалиев. — Талантливые спортсмены служат примером для молодежи, и забег «BYD Yangi Nafas», посвященный Международному Олимпийскому дню, станет важной инициативой в поддержку наших атлетов, готовящихся к летним Играм.

В преддверии состоявшихся четырехлетия в Париже празднование Международного

спортивных мероприятий, и многолетняя работа по продвижению массовых забегов и марафонов дает свои результаты, — говорит заместитель председателя Федерации легкой атлетики Узбекистана Андрей Абдувалиев. — Талантливые спортсмены служат примером для молодежи, и забег «BYD Yangi Nafas», посвященный Международному Олимпийскому дню, станет важной инициативой в поддержку наших атлетов, готовящихся к летним Играм.

**Джакон НОДИРОВА,**  
«Народное слово».



### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-622.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 222. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,

адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГИНА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 23.15 Подписано в 00.20